

# 因乐而动 为乐维权 知识产权热浪席卷瑞城

■记者 张苡铭/文 孙凇/图

知识产权保护大到一个国家创新发展的大政方针,小到我们每个人喜爱的音乐作品、科技产品等,已渗透进社会经济生活的方方面面。昨天是第15个世界知识产权日,今年的主题是“因乐而动,为乐维权”。日前,一场紧扣“维权”主题、声势浩大的宣传咨询活动在玉海广场隆重举行,营造出了浓厚的知识产权宣传氛围。

维护知识产权,不仅是查获了多少张翻版,查处了多少假商标的问题,更是尊重别人智慧成果的体现,越来越多的人已经开始树立起这样一种维权理念……



## 一个活动主题

### 举维权大旗捍卫“中国芯”

Get Up, Stand Up. For Music! 在第15个世界知识产权日,世界知识产权组织将目光聚焦在音乐领域,并在其官网上公布了今年世界知识产权日的主题——因乐而动,为乐维权。近年来,知识产权保护愈发

受到社会各界的重视。在今年的瑞安两会上,政协委员陈镇华就此建言我市完善知识产权管理机制,加强对企业知识产权的保护力度,为企业科技创新之路保驾护航。结合我市实际情况,2015年

瑞安市“4·26世界知识产权日”宣传咨询活动日前拉开帷幕,高举维权大旗,围绕建设知识产权强市,支撑创新驱动发展的目标,在全社会营造出了浓厚的知识产权宣传氛围。

## 开启全民盛宴

### 多触角知识产权宣传贴近民生

“不看不知道,一看吓一跳。”这是不少市民对“4·26世界知识产权日”宣传咨询活动的观后感。

4月22日上午8时许,一场知识产权“宣传战”在玉海广场打响。虽然不是周末,但广场内已是人头攒动,热闹非凡。市委宣传部、市政府法制办、市科技局、市文广新局、市市场监督管理局等近20家单位联合设立服务台,现场教市民辨别真假音像制品,开展免费咨询,还印制了许多法律法规宣传资料,向过往市民宣传维权知识。市民们围在服务台

前,或停下来翻看宣传资料上的内容,或取一份带回家阅读,或现场咨询相关法律知识,气氛十分活跃。

当天,市科技局还将150多块制作精美、图文并茂的展板整齐地摆在玉海广场醒目位置,有知识产权基础知识,有知识产权侵权案件,还有数码相机、潜艇等科普知识,吸引了不少群众驻足观看。

市民刘先生就是其中一员,他将每块展板从头到尾认真地看了一遍,还不时拿出手机拍下来。他说:“以前对知识产权的了

解比较浅显,今天真是大开眼界。希望以后能多多举办这样的宣传,只要社会上形成保护知识产权的共识,老百姓懂得侵权需要承担的责任,大家就会自然而然自我约束,抵制盗版。”

市科技局知识产权科科长陈飞进介绍,除了玉海广场现场宣传活动,我市多处户外电子显示屏也加入了宣传阵营,市府广场、瑞安广场也都设置了知识产权宣传展板,特别是瑞安广场的6个宣传窗口为今年投资建设的固定知识产权宣传栏,将有效激活全市知识产权宣传氛围。

## 树立维权意识

### 多方努力终成今日良好局面

在此次知识产权宣传活动中,市科技局率下属的知识产权维权援助中心、市科技创业中心、市地震局齐齐亮相,四路人马为宣传活动开足马力。

陈飞进介绍,保护是知识产权制度的核心,目前我市已设立中国(温州)知识产权维权援助中心瑞安分中心、浙江省(瑞安)知识产权维权援助中心,今年以来

受理案件8件,结案8件,其中1件是涉外案件,调解结果双方都很满意。

“这次的知识产权宣传活动围绕维权全面展开,是历年来宣传规模最大的一次。而且,我们制作的每块展板下面都写上了维权中心的电话65612330,目的就是提高市民的维权意识。”陈飞进说。

没有花哨的宣传品,没有新

奇的宣传方式,市民们却都自发地聚集在玉海广场参与活动,这让陈飞进欣喜不已。“这说明不仅市政府高度重视知识产权的保护与建设,而且老百姓在这方面的意识也逐步提高。按照往年的宣传情况,10点半之后,人群早就散了,可是这次却大不相同,都到吃中饭时间了,依然有不少市民还在观看展板。”

## 现场宣传之最

市文广新局

### 最契合主题的宣传

不同于其他服务台前堆叠的各式宣传资料,市文广新局的服务台上放着几张光碟和几本书籍。单从劣质的包装上就能让人联想到光碟的质量,记者随手翻看其中一些盗版书时,深浅不一的印刷和单薄的纸张让一颗想读书的心都凉了一半。

市文广新局工作人员表示,目前音像图书市

场鱼龙混杂,市场上正版、盗版产品混在一起,消费者一不小心就可能买到盗版。

一位正在旁听工作人员介绍的市民说,购买盗版产品也许给一些人带去所谓的实惠,但却是对创作者权益的侵犯,会逐步消磨他们的创作动力,希望通过这类宣传,能够让大家都懂得去保护创新者的利益。

市教育局

### 最脑洞大开的宣传

在4月22日的玉海广场上,流动的不仅有参加宣传活动的市民,还有一群“红领巾”,他们都是莘塍实验小学的学生。

一边让市民扫一扫胸前铭牌上的“中国发明教育网”二维码,赠送一本《少年发明与创造》杂志,一边让市民参与专利知识有奖竞猜,全部答对即可领走《快乐发明》书籍一本……10名“红领巾”在现场

忙得不亦乐乎。

莘塍实验小学是我市专利示范学校之一,该校已拥有学生专利600多项,其创新教育走在全国前列。副校长任新年表示,青少年是祖国未来的建设者,他们的创新意识非常强烈,更需要从小树立起知识产权意识,懂得为自己的智慧成果穿上保护的外衣,更好地接力万众创新。

市司法局

### 最实用便民的宣传

在市司法局的服务平台前,竖立着一个大大的“瑞安普法”二维码。只要拿出手机扫一扫,就能领走纪念品一份,引来许多市民争相扫码。

“瑞安普法”微信公众号每天都会推送与日常生活有关的法学知识和案例,便民惠民;去年,司法局还利用微信平台开展公务员学法用法考试,属全省首创。”市司法局法官科

科长赵微雅表示,市民平时有任何疑问、纠纷问题,都可以到市司法局一楼的法律服务中心免费咨询,若符合法律援助范围,还能免费打官司。

在活动现场“坐镇”的应律师、蔡律师都表示,目前老百姓对知识产权的重视度和维权意识还有待提高,侵权案件时有发生,知识产权建设之路仍然任重道远。